                  Широківська ЗОШ І-ІІІ ступенів
                Показовий урок 

   з української літератури у 10 класі

               Учитель Нікітіна Н.М.

Тема. Новела «Камінний хрест» - психологічне розкриття теми еміграції. Новаторство Василя Стефаника. Ідея нерозривної єдності Івана Дідуха з рідною землею. Поняття про експресіонізм. 
Мета: допомогти учням осягти новаторство письменника, прокоментувати зміст новели як модерні стичного твору, охарактеризувати образ головного героя – Івана Дідуга, розкрити символічні образи; дати поняття про експресіонізм, знайти його елементи у новелі « Камінний хрест»; 

           розвивати навички спостереження над текстом, висловлення своєї думки про прочитане;

           виховувати здатність до співчуття, співпереживання; патріотичні почуття.

Тип уроку: комбінований

Обладнання: ПК; проектор; візуальний ряд: репродукції картин (Ель Греко «Христос, який обнімає хрест», Едвард Мунк «Крик»), світлина з камінним хрестом у селі Русові; відеокадри (8) з кінофільму «Камінний хрест» (режисер Леонід Осика. Сценарій Івана Драча. 1968 рік); музичний ряд: аудіо запис пісні Богдана Лепкого та Левка Лепкого «Чуєш, брате мій».
                                                                      То не питай: Сей поїзд – відки він?

                                                                                        Кого везе? Куди? Кому вздогін?   

                                    Се – емігранти.

                                                               Коли побачиш – на пероні десь

                                                                       Людей, мов оселедців тих, набито…

                                    Се – емігранти.

                                                                                                 Іван Франко

Перебіг уроку

І. Організаційний момент
З’ясування емоційної готовності учнів до уроку.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учня
1. Слухання пісні Богдана Лепкого та Левка Лепкого «Видиш, брате мій»

2. Декламація вчителем вірша Івана Франка із циклу «До Бразилії».

                                              Коли почуєш як в тиші нічній

                                              Залізним шляхом стукотять вагони,

                                              А в них гуде, шумить, пищить, мов рій,

                                              Дитячий плач, жіночі скорбні стони,

                                              Важке зітхання і гіркий проклін, 

                                              Тужливий спів, дівочої дисканти,

                                              То не питай: Сей поїзд – відки він?

                                              Кого везе? Куди? Кому вздогін?

                                              Се – емігранти.

                                              Коли побачиш - на пероні десь 

                                              Людей, мов оселедців тих, набито,

                                              Жінок худих, блідих, аж серце рвесь,

                                              Зів’ялих, мов побите градом жито,

                                              Мужчин понурих і дітей дрібних

                                              І купою брудні старії фанти,

                                              Навалені під ними і при них,

                                              На лицях слід терпінь, надій марних,

                                              Се – емігранти.

· Що, на вашу думку, поєднує ці два твори?

                               ( Тема еміграції)
 ІІІ. Оголошення теми уроку, мети.

      Учитель. Тему еміграції не обминув у своїй творчості і Василь Стефаник. Сьогодні на уроці розглянемо його новелу «Камінний хрест»

        Запис учнями теми уроку.

      Учитель. Виходячи з теми, спробуйте визначити мету і завдання уроку.

        (Орієнтовні відповіді учнів)
1. Повинні зробити ідейно-художній зміст новели «Камінний хрест».
2. Осягнути новаторство Василя Стефаника.

3. Розкрити символічні образи новели, дати характеристику головному героєві Івану Дідуху.
4. Розглянути експресіонізм, як один із мистецьких напрямів; визначити елементи експресіонізму у новелі «Камінний хрест».

IV. Опрацювання теми уроку
Запитання учителя до учнів.

· Які почуття переживали ви під час читання новели «Камінний хрест»?

· Що вас найбільше вразило?

Слово учителя 

        Є одна притча і схожа на неї поезія Альберта Камю «Привід хрестів», у якій ідеться про те, як один чоловік роздумував над своєю важкою долею. Одного разу йому наснився сон, що опинився він посеред дивовижної галявини, де було багато хрестів. Підходить до нього Господь і говорить: «Ти хотів легкого хреста, он бачиш, скільки їх – іди й вибери один по своїй ноші». Ходив чоловік, придивлявся до них, бачив дивовижної краси хрести, золоті й срібні, але жоден із них не підходив йому. І раптом трапився йому маленький, дерев’яний. Зрадів чоловік, бо якраз по ньому був цей хрест. А коли добре придивився, то побачив там своє ім’я.

Отже, кожен у житті несе свій хрест. 

          (Демонстрація картини  Ель Греко «Христос, який обнімає хрест») 
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          За словами Дмитра Павличка Василь Стефаник «звалив собі на плечі камінний хрест великих страждань народу і виніс його високо на гору свого мистецтва, щоб усі бачили знак великого смутку».

          Ще будучи студентом Краківського університету, Стефаник став свідком першої хвилі української еміграції.
        Пригадаймо, будь ласка,  із історії причини еміграції українців.

        (Орієнтована відповідь учня)
        По-перше, - це перенаселення, по-друге, поступове зубожіння галичан наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття через непомірні податки, занепад економіки, відсутність заробітку.

        Селянам доводилося продавати все своє майно і їхати за океан шукати щастя.

 Далеко не всі знаходили його - гинули в далекій дорозі. Усього протягом 1890 – 1910 рр. емігрувало 300000 українців.

        Слово учителя
         В основу новели покладено справжні події в рідному селі Василя Стефаника.

Односельчанин митця Штефан Дідух, емігруючи до Канади, поставив на своєму полі камінний хрест, який і нині стоїть на найвищому горбі в Русові. (Розгляд світлини). За свідченням сина письменника Кирила Стефаника, ще одним прототипом образу Івана Дідуха був селянин Русова Іван Ахтемійчук.

         Назавжди  запеклися в мозку й серці Стефаника страдницькі обличчя тих, хто навіки покидав свою рідну землю. І вилилися ці почуття й переживання в новелу «Камінний хрест», яка й донині не перестає хвилювати читачів драмою людської душі. Звернувшись до експресіонізму, письменник знайшов такі слова любові до знедоленої людини, що «гриміли, як грім» і «світили, як зорі».
         Щоб краще зрозуміти твір, пригадаймо із уроків художньої культури ознаки одного із напрямів модернізму – експресіонізм.

        ( Повідомлення учня про експресіонізм та його ознаки)
         Експресіонізм – напрям у мистецтві та літературі, що проголосив єдиною реальністю суб’єктивний духовний світ людини та мав за основну мету його вираження. Цей напрям зародився у Німеччині у першій чверті ХХ століття, відображав у творах різних видів мистецтва уявлення про самотність людини у ворожому світі, її безсилля, відчай. Зойк розпачу від нерозуміння і байдужості стає реакцією людини на дисгармонійність і вади суспільства. Знакова для цього стилю картина норвезького художника Едгарда Мунка «Крик». (Демонстрація картини)
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         Риси експресіонізму:

· крайній індивідуалізм;

· хвороблива напруженість;

· викривленість образів.

               Слово учителя
               Давайте під час аналізу твору спробуємо знайти в ньому ознаки цього напряму.

               Запитання учителя до учнів
· Яка ж тема новели «Камінний хрест»? (Зображення трагізму розставання Івана Дідуха з рідною землею, його сподівання на краще майбутнє родини десь за океаном).

· Сформулюйте ідею твору. (Возвеличення нерозривної єдності Івана Дідуха з рідною землею, переконання у тому, що людина по-справжньому буває щаслива лише на своїй землі).
· Із скількох розділів складається новела?
Робота з текстом
     (Перегляд 1-3 кадрів із фільму «Камінний хрест». Режисер Леонід осика. Сценарій Івана Драча. 1968 рік)
· Чому письменник зображує у першому розділі паралельно коня і Івана?

   (Орієнтовна відповідь учня)
   Портрет свого персонажа Стефаник подає у зіставленні з конем. (Зачитується уривок «Відколи Івана Дідуха запам’ятали в селі газдою… як ланцюгом із синьої сталі».

   Таке зіставлення красномовно свідчить про виснажливу працю селянина, воно ж і набуває символічного значення: людина доведена до стану робочої худоби, ба навіть гіршого. 

 (Доповнення іншого учня)
   Вражає в новелі експресивна картина, коли іван, запрягшись разом з конем, тягне навантажений віз на гору, перетворюючись в одне ціле, стає символом каторжної праці селянина, який, надриваючись, не може вибитись із злиднів.

    Запитання учителя
· Чому Дідуха звали в селі Переломаним? (Відповідь учня)
· Що ви дізналися про минуле Івана? (Відповідь учня)
  Слово учителя
     Отже, експозиція новели вмотивовує причини вибору Івана Дідуха, який не вистояв перед домаганнями синів та жінки, продав господарство, став перед газдами села  і щемливо відчув свою драму, немов «каменів, бо слова не годен був зговорити».

     Зав’язка новели у словах Івана: «Ця земля не годна стільки народу здержати та й стільки біди витримати. Мужик не годен, і вона не годна. І саранчі нема, і пшениці нема. А податки накипають, що платив лева, то тепер п’ять, що їв солонину, то тепер бараболю».

· Як же розповідач відтворює далі образ Івана? (Відповіді учнів)

(Орієнтовні відповіді учнів)
1. Розповідач відтворює образ Івана по-експресіоністськи монументально, використовуючи світлотінь: «Не раз, як заходяче сонце застало Івана наверху, то несло його тінь із горба разом далеко на ниви. По тих нивах залягала тінь Іванова, як велетня, схиленого в поясі. Іван тоді показував своїм пальцем на свою тінь і говорив горбові: - Ото-с ні, небоже, зібгав у дугу! Але доки мі ноги носє, то мус родити хліб!» При цьму Стефаник застосовує внутрішню фокалізацію; світ передається через сприймання героя. Особливу художню функцію відіграє образ каменю, за яким спостерігає Іван біля річки, відчуваючи його внутрішній стан: камінь тяжкий та бездушний, блимає «мертвими блисавками, відбитими від сходу і заходу сонця». У такій ситуації Дідух особливо гостро відчуває не тільки свою органічну єдність з природою, а й відчуженість від неї перед катастрофою, що наступає на його родину.
2. Проте величним, розумним, щедрим душею зображується Іван і в епізодах з односельчанами, яких зібрав перед від’їздом до Америки в себе вдома, аби навіки попрощатися. Психологічний малюнок образів селян та Івана Дідуха виразний і промовистий. Розповідач побутовими етнографічними деталями, відтворенням звичав, мовленням персонажів зумів глибоко висвітлити психологічну драму людини. При цьому далекий край герой порівнює з могилою. Він палко любить свою землю, працю на ній, людей, коня, навіть горб: «Аді, стою перед вами і говорю, а тот горб не виходить з голови. Таки го вижу, та й умирати буду, та й то буду його видіти. Все забуду, а його не забуду. Співанки-м знав, та й на нім забув-єм, силу-м мав, та й на нім лишив-єм». Одна сльоза котилася по лиці, як перла по склі». Образ сльози є багатозначним у контексті художньої картини світу: вона символізує духовно  чисту душу героя, розрив із рідною землею, водночас горе, безнадію, невідомість майбутнього.

(Перегляд 6, 7 кадрів кінофільму)
3. Експресіоністський  малюнок  увиразнюється   епізодом  прощання  Дідуха  з         

       дружиною перед односельцями. Іван ніби збирається на смерть, тому ставить  

       кам’яний хрест, немов заживо ховає себе. «Хотів-єм кілько памнєтки по собі 
       лишити», - зізнається  він  гостям. Дідухові стало легше  на душі від  того, що 
      розповів землякам  про наболіле, а  вони  пообіцяли доглядати той хрест. Іван 

      вірить, що пам'ять про нього не зникне безслідно і не розвіється, як ті кленові

      листочки   по   полю. Туга  охоплює  старого Михайла,  який,  проживши   вік, 

      підсумовує  своє  життя  піснею про  загублені літа, які вже не вернуться. Так

      поступово  розповідач  витворює  екзистенційний  вимір  людини  та її життя, 

      порушуючи питання буття і смерті, влади землі над людиною.

(Перегляд 4, 5 кадрів кінофільму)
· Коли ж психологічне напруження досягає апогею у творі? 

(Орієнтовна відповідь учня)
Найвищим напруженням у розгортанні новелістичної дії – кульмінацією – є епізод танцю, який зображено по-експресіоністськи виразно, через підтекст відтворюється психологія персонажів: «Люди задерев’яніли, а Іван томосив жінкою, як би то не мав пустити її з рук». Немов на гору вишло, підсвідоме, інтуїтивне начало, герої відчули духовну кризу, що безпощадно насувається на них. Матеріальний світ, зокрема хата, персоніфікується : «Як виходили назад до хати, то ціла хата заридала. Як би хмара плачу, що нависла над селом, прорвалася». Світ та його антигуманні закони наступають на село, змінюючи його спосіб життя.
(Перегляд 8 кадру  кінофільму)
· Яке враження справляє танець Дідуха на односельців? (Відповідь учня)

· Пригадайте твори українських письменників, у яких танець передає психологічне напруження героїв.

(Орієнтовна відповідь учня)
Танець Чіпки в шинку («Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Панаса Мирного); танець Анни й Михайла («Украдене щастя» Івана Франка); танець Івана Палійчука («Тіні забутих предків» М. Коцюбинського)

· Що символізує танець Івана Дідуха?

(Танець Івана Дідуха – це символ трагізму й розпачу прощання з рідним краєм)
Слово учителя
Розв’язка новели відбувається у сьомому мініатюрному розділі, коли герої вирушають із села. Іван зупинився і, побачивши свій кам’яний хрест на горбі, сказав дружині: «Видиш, стара, наш хрестик? Там є вибито і твоє наймено. Не бійси, є і моє, і твоє»

          (Перегляд 9 кадру  кінофільму)
· Як ви розумієте образ-символ камінного хреста?

(Орієнтовна відповідь учня)
Іван Дідух залишив на полі, рясно политому його потом, пам’ятник по собі і своїй дружині. Йому ніби легше від того: не зникне безслідно, не розвіється, як лист по полю; пам'ять про нього залишиться на рідній землі. Камінний хрест переростає в образ-символ, що уособлює важку долю народу-трудівника. Він – пам’ятник тисячам українських селян, які так і не повернулися додому, засіваючи своїми кістьми чужі землі.

Слово учителя
Вам було додому завдання скласти ланцюжок зміни настроїв, почуттів та переживань головного героя за розділами. Давайте подивимось, що у кожного з вас одержалось. (Учні демонструють свої роботи).

· Що ж символізує образ Івана Дідуха?

(Орієнтовна відповідь учня)
Образ Івана Дідуха – це образ цілого народу нашого, що хоче власним трудом заробити собі і своїй родині добробут, заквітчати врожаями рідну землю, щоб була вона не мачухою, а рідною матір’ю. Трагедія Дідуха – трагедія всього краю, що несе камінний хрест нестатків і відчаю. Та кожен емігрант, як і Дідух, знає, що чужа земля – «далека могила», бо рветься ота невидима пуповина, якою українець з’єднаний зі своєю землею, з краєм, де народився й виріс. Саме тому треба творити щастя на своїй прабатьківській землі.

· У чому ж новаторство Василя Стефаника?

(Орієнтовна відповідь учня)
Василь Стефаник показує почуття, душевні муки селянина, котрий розлучається з рідним селом, ставить акцент на внутрішньому світі героя, а не розглядає економічні відносини у селі, не розповідає про долю емігрантів. Мова героїв «нервова», уривчаста, фрази динамічно-експресивні. У творі є багато образів-символів: образ хреста, образ дороги, образ каменя. Саме ці ознаки зближують твір з явищами європейської прози які дослідника якраз і відносять до експресіонізму.

Міні-диспут
«Що я думаю про сучасну еміграцію українців, як я до неї ставлюся?»

V. Підбиття підсумків уроку
         1)  Метод «Власна думка». Продовжити речення. 

· Про творчість В. Стефаника я думаю…

· Творчість Василя Стефаника – це…
         2)  Оцінювання учнів.
VI.       Домашнє завдання
         1) Скласти тестові завдання до теми «Василь Стефаник».

         2) Підготувати повідомлення про дослідників творчості Василя Стефаника та їхні праці. (Індивідуальне завдання)

         3) Повідомлення про художників-експресіоністів. (Індивідуальне завдання)
